7. A — Uméra — 26. - 29. 5. 2020
(ucebnice str. 95 — 97)

Uméra

Uméra je rovnost dvou pomért. Napt. poméry 3 : 8 a 150 : 400 se rovnaji (staéi prvni pomér rozsifit
¢islem 50).
Zapiseme = 3 :8=150:400

Pomoci timéry mizeme pocitat vzdalenosti na mapé, vzdalenosti ve skutecnosti, trojélenku (ze tii
znamych Udajl vypocitat ¢tvrty), atd.

Diilezité pojmy:

V kazdé imére je soucin vnéjSich ¢lent roven soucinu
vnitinich ¢lenu.

vnéjsi ¢leny iméry
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Urcete neznamy ¢len iméry.

a)12:x=36:12
— Neznamy clen této umery lze zjistit logickou uvahou. Druhy pomér vznikne vyndsobenim
prvniho poméru cislem 3, tudiz x musi byt cislo 4.
—  Tuto umeéru spocitame pomoci soucinu vnéjsich a vnitinich clenit umeéry (protoze ne vSechny
umery jsou takto ,, hezkeé“)

vynasobime
12:x=36:12
vynasobime
12.12=x.36 ... pFehodime strany rovnosti, abychom méli nezndmou
na levé strané, a upravime zapis x . 36 na 36 . x
36. x=12.12
36 .x=144
x=144:36=4
x=4 ... neznamy clen timéry je 4
b)3,6 :5,5=25:y vyndsobime
36:5=25:y
vyndsobime
3,6.y=5.25

3,6.y=12,5



y = 12,5 : 3,6 = (p#i déleni nevychdzi hezké islo, proto nezndmy élen

125 _125_,17

urcime pomoci zlomku) =

3,6 36 36
17 17
= 3— .. nezndmy clen iméry je 3 —
y 36 neznamy clen umery je 36

DU,: Vypotitej neznamy ¢len uméry.

a)l2:x=5:18

b)x:8=2,5:10

c)9:45=x:30

d)0,2:05=x:4 .... ukol poslete do patku 29. 5. 2020
dodrzuj predepsanou upravu



